
教学单元:黑盒测试方法--因果图法、决策表法（2 学时）

4.1 授课信息

单元名称 黑盒测试方法--因
果图法、决策表法

所属课程 软件测试 教学模式 线上线下混合式教学

授课学时 2 学时 授课地点 多媒体教室 授课对象 软件技术专业大二学
生

教学

内容

分析

本次课是“软件测试”中的第 15-16学时，是项目二“黑盒测试方法”的第二、三个任务，教学内容主要是本章讲以软件测试方法之

一的黑盒测试进行讲解，黑盒测试时软件测试最基础的方法之一。教师在教学过程中当列举实际的案例进行讲解，让学生掌握黑盒测试方

法。

本次课的理论与实践并重，教学内容主要分为三个主要部分。

第一部分以理论知识讲解为主，重点介绍边因果图法、决策表法。

第二部分与第三部分通过做中学，学中练的方式，带领学生学习使用因果图法、决策表法设计测试用例。

知识点

梳理
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8.2 学情分析

知识技能
分析

1.知识基础：高职二年级学生，已学习多种程序设计语言（如C语言、JAVA、网页前端的知识等

）。

2.技能运用情况：

学习能力
分析

1.学生熟悉软件开发工具，熟练应用学习平台完成课前预习及课后作业;经过磨合及调整，学习

小组基本达到稳定的状态，能够合作产出成果，勇于上台展现，但总结能力和表达能力还有待加

强。

2.理解长篇代码结构、代码排错能力有待加强。

学习特点
分析

1.对人工智能兴趣浓厚，初步掌握生成式AI的应用技巧。

2.部分学生处于被动学习状态，创新能力不足。
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8.3 任务目标

教学目标

知识目标

1.了解黑盒测试方法，包括等价类划分、边界值分析以及因果图法

2.掌握因果图和决策表法的概念。

能力目标

1. 能够设计测试用例

2. 能够运用因果图和决策表法编写测试用例

思政目标
1.学生在通过案例分析后，结合专业知识的基础上，明确职业道德底线边界。

2.坚守职业道德底线，遵纪守纪。

教学

重难点

教学重点
1.因果图、决策表法

教学难点
1.因果图、决策表法设计测试用例

8.4 教学实施

六维度，即“教师活动”“学生活动”“AI辅助”“资源手段”“项目流程”“课程思政”，将教学内容与岗位要求进行结合;在理

实一体环境下开展教学，将理论学习与实践操作相结合；师生共同探究，将传授知识与能力培养相结合。八环节，即按照“备、导、探

、解、构、创、评、拓 ”八个环节实施教学，在此过程中借助豆包智能体(自主训练)等资源支撑教学活动开展。激发学生爱国主义、集

体主义、社会主义精神的传承和发展。真正实现学有所用，学以致用。
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教学过程
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第一阶段 课前 ·自主学习

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 AI辅助 课程思政

课前准备

【自主学习】

1.学生观看视频，了解什么是因果图

、决策表法。

【训练智能力】

2.根据问题训练智能体，更好掌握本

节课的知识点。

【调整策略】

3.收集预习数据，根据分析结果，调

整重难点。

1.通过学习通平台发布任务、教学资

源，督促学生按时完成。

2.训练智通体，调整工作流和评价标

准。

3.收集课前学生预习作业，利用数据

调整本节课的教学目标和重难点。

1.登录学习通平台完成课前学习。

2.使用“豆包”智能体解答疑问。

1.“豆包”智能体

帮助学生自学，解

答疑问。

2.统计以往评价结

果，分析学情，支

撑决策。

以社会典型“59岁

现象”为导人案例

，引导学生指出“

59岁现象"中社会

道德底线问题，从

而引出黑盒测试边

界值测试用例设计

原理、方法，软件

更容易在边界上出

错，个人职业道德

底线边界对掌握高

科技的人才的重要

性，借此来展开其

他黑盒测试方法实

践。
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第二阶段 课中 ·导学实践

教学环节 教师活动 学生活动 信息化辅助 课程思政

第一环节

课堂导入

10分钟

【任务发布】

1.因果图、决策表法是什么？

【导入】例如，某一软件要求输入的地址具体到市区，例如“北京→昌平区

”“天津→南开区”，其中第二个输入受到第一个输入的约束，输入的城区

只能在输入的城市中选择，否则输入的地址无效。

像这样多个输入之间有相互制约关系的情况，就无法使用等价类划分法和边

界值分析法设计测试用例。

1. 小组讨论：

同学A说：这前的方法都没有办法解决

，那还有什么万能的方法啊？

同学B说：等我问问豆包智能体，原来

是因果图。

2.学生根据生活实际进行简单举例，

依据因果图、决策表法的概念将切近

生活的例子作为本节知识的开头引入

。

1.学生使用豆包智

能体，搜索答案。

学生在通过案例分

析后，结合专业知

识的基础上，明确

人职业道德底线边

界，坚守职业道德

底线，遵纪守纪。



8

第二环节

新知讲解

30分钟

1.因果图法

因果图法是一种利用图解法分析输入的各种组合情况的测试方法，它考虑了

输入条件的各种组合及输入条件之间的相互制约关系，并考虑了输出情况。

例如，某一软件要求输入的地址具体到市区，例如“北京→昌平区”“天津

→南开区”，其中第二个输入受到第一个输入的约束，输入的城区只能在输

入的城市中选择，否则输入的地址无效。像这样多个输入之间有相互制约关

系的情况，就无法使用等价类划分法和边界值分析法设计测试用例。因果图

法就是为了解决多个输入之间的作用关系而产生的测试用例设计方法。

（1）输入、输出之间的4种关系

1.学生认真听讲思考。因果图和决策

表法去设计测试用例。

2.结合微课学习，突破难点。

1.使用豆包智能体

，验证一下老师讲

解的答案是否一致

。

学生思考严谨的探

究精神。
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（2）输入之间的约束符号，这些约束关系的含义具体如下所示。

E（异）：a和b中最多只能有一个为1，即a和b不能同时为1。

I（或）：a、b和c中至少有一个必须是1，即a、b、c不能同时为0。

O（唯一）：a和b有且仅有一个为1。

R（要求）：a和b必须保持一致，即a为1时，b也必须为1，a为0时，b也必须

为0。

（3）输出条件的约束只有一种，即M（Mask，强制）

3.决策表

决策表也称为判定表，其实质就是一种逻辑表。在程序设计发展初期，判定

表就已经被当作程序开发的辅助工具了，用于帮助开发人员设计开发模式和

整理开发流程，因为它可以把复杂的逻辑关系和多种条件组合的情况表达得

既具体又明确，利用决策表可以设计出完整的测试用例集合。

【例子】三角形问题的因果图与决策表绘制

讲解、分析如何编写测试用例

【提问】这么多条测试用例，可以简化吗？

3.小组讨论，形成结果。

C同学说：可以，有些没有意义重复

的可以删掉。

简化后，只需要9条测试用例
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第三环节

动手实践

40分钟

使用因果图与决策表设计测试用例:

1.工资发放情况的因果图与决策表绘制

员工工资由4个因素决定，即年薪、月薪、普通错误、严重错误，其中年薪

与月薪不可能并存，但普通错误与严重错误可以并存；而员工最终扣款结果

有7种，即未扣款、扣款2%、扣款4%、扣款6%（2%+4%）、扣款4%、扣款8%、

扣款12%（4%+8%）。

1.小组讨论。

由此总结出员工工资发放情况的原因

与结果。

测试用例：

1.使用豆包智能

体，美化一下答

案，形成最终答

案。

引导学生运用教

辅工具研究，培

养学生的团队合

作精神。

第四环节

总结点评

10分钟

1．点评班级同学本节课任务完成情况

2. 总结因果图、决策表法等相关内容

3. 布置课后练习题作业

在学习通上交实训报告。 加深学生对本次

课重点内容的印

象。
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第三阶段 课后 ·巩固拓展

教师(引导) 学生(主体)

1. 检查学生课后习题完成情况

2. 完成本次课的教学反思，及时调整教学策略。

1. 完成本次课总结测试。

8.5 教学评价

本次课的评价由学生的课前评价 (20%)+ 课中评价(60%)+课后评价(20%)组成，突出全过程、多主体、多样化的评价方式。各部分占比、评价环节以及

评价主体详见下图所示。

8.6 教学反思

1. 给予课前测试优异的同学在回顾引入扮演教师身份的机会，能够有效激励学生在课前自主学习的积极性

2. 课前作业的难度可能设置的较为简单，可以在之后的课程中适当增加本教学单元课前测试的难度
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